

# 各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号 CN61-0016 邮发代号 51-38  
 2023年3月23日 星期四 总第5400期  
 各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673

# 携手建设更加美好的世界

## ——写在习近平主席提出构建人类命运共同体理念十周年之际

□ 新华社记者

2023年全国两会闭幕后不久,中国特色大国外交再启新程。3月20日至22日,国家主席习近平出访俄罗斯,继续书写中国在国际事务中坚持和平发展、促进合作共赢的新篇章。

10年前,同样是在春天,习近平主席作为中国最高领导人首次出访期间,在俄罗斯提出构建人类命运共同体理念,为共同应对全球挑战、共创人类美好未来提供中国方案。

10年来,国际局势风云变幻,人类命运共同体理念的影响力、感召力愈发凸显,为携手建设更加美好的世界凝聚广泛国际共识,注入强大信心、勇气和力量。

### 照亮时代的真理之光——“中国方案是：构建人类命运共同体,实现共赢共享”

“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”

2013年3月23日,莫斯科国际关系学院。深刻把握时代潮流大势,习近平主席首次提出人类命运共同体的重要理念。

此时,世界正处于大发展、大变革、大调整时期,人类前进具备许多积极因素,也面临诸多困难挑战。建设一个什么样的世界?怎样建设这个世界?成为摆在全人类面前的时代之问。

人类命运共同体理念,正是对“人类社会向何处去”这一时代命题的深邃思考,是对建设一个更加美好世界给出的中国方案。

2015年9月28日,纽约联合国总部。在第七十届联合国大会一般性辩论上,习近平主席发表重要讲话,从伙伴关系、安全格局、发展前景、文明交流、生态体

系五个方面系统阐释人类命运共同体的主要内涵。

2017年1月18日,日内瓦万国宫。习近平主席在“共商共建人类命运共同体”高级别会议上发表主旨演讲,既从历史和哲学高度回答“世界怎么了、我们怎么办”,又从现实角度系统勾勒构建人类命运共同体的实践路径。

“坚持对话协商,建设一个持久和平的世界”“坚持共建共享,建设一个普遍安全的世界”“坚持合作共赢,建设一个共同繁荣的世界”“坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界”“坚持绿色低碳,建设一个清洁美丽的世界”——这是新时代中国为世界呈现的人类命运共同体的美好愿景。

10年来,从提出“五位一体”总体路径到擘画“五个世界”总体布局;从在国家之间和地区层面构建命运共同体,到在全球领域打造网络空间、核安全、海洋、卫生健康等命运共同体;从“一带一路”倡议到全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……构建人类命运共同体理念内涵不断丰富发展,思想体系日臻完善。

10年来,人类命运共同体理念持续深入人心,先后写入《中国共产党章程》《中华人民共和国宪法》,也陆续写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件,深远影响着中国和世界的发展。“中国已成为多边主义的重要支柱,而我们践行多边主义的目的,就是要建立人类命运共同体。”联合国秘书长古特雷斯表示。

人类命运共同体理念,着眼全人类共同利益和共同福祉,是对你输我赢、零和博弈的西方现实主义国际关系理论的超越——

“人类命运共同体,顾名思义,就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共,努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭,把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”习近平主席这样积极倡导,更这样坚定推动。

(下转第2版)

# 结束对俄罗斯联邦国事访问 习近平回到北京

新华社北京3月22日电 3月22日晚,国家主席习近平在结束对俄罗斯联邦国事访问后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任

王毅,国务委员兼外交部部长秦刚等陪同人员同机抵达。

离开莫斯科时,俄罗斯副总理切内尔内科等政府高级官员到机场送行并举行隆重送行仪式。

□ 新华社记者 郝薇薇 刘华

3月的莫斯科,清冽的空气里涌动着早春的暖意。雨过天晴,迎着午后阳光,习近平主席的专车驶入莫斯科河左岸、博罗维茨基山岗上的克里姆林宫。

6盏金色吊灯交相辉映,大克里姆林宫乔治大厅流光溢彩,习近平主席和普京总统自红毯两端相向走来。两国国旗前,两位老朋友紧紧握手,镜头定格下中俄关系新的历史性时刻。

10年前,也是早春时节,也是当选国家主席后首次出访。来到山水相连的友好邻邦,走进克里姆林宫,习近平主席同普京总统深谈数小时。

10年风云变幻,世事万千,习近平主席和普京总统定向把舵,引领中俄关系稳步向前。更加成熟坚韧,更具生机活力,中俄新时代全面战略协作伙伴关系树立大国关系的新范式,为世界注入稳定性和正能量。

老朋友,老朋友;新蓝图,新篇章。21日,中俄元首克里姆林宫会谈,开启中俄友好合作、共同发展的新未来。

### 行而不辍:为大国互信,为睦邻友好

莫斯科街头的报刊亭,一份份《俄罗斯报》摆放在醒目位置。头版刊登的习近平主席署名文章中,有这样一句话引发俄罗斯各界人士的广泛共鸣:“中俄关系已经走过70余年风风雨雨。抚今追昔,我们深深感受到,今天的中俄关系来之不易,中俄友谊历久弥新,必须倍加珍惜。”

步入历史新时空,在习近平主席和普京总统的战略引领下,中俄关系迈入“新时代全面战略协作伙伴”的新定位,走出一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道。

互为最大邻国,也是全面战略协作伙伴,多走动、常来往是中俄关系的应有之义。

这是10年来习近平主席第九次踏上俄罗斯土地,也是他同普京总统的第41次会晤。

# 友谊·合作·和平

——中俄元首克里姆林宫会谈侧记

亚历山大厅灯光璀璨,金色大门缓缓打开。两名礼兵行礼致敬,习近平主席同普京总统并肩走来。刚刚结束小范围会谈,两国元首紧接着转入大范围会谈。

从下午三点多到六点多,习近平主席同普京总统以“小范围”加“大范围”的方式,长时间深入沟通交流,两场活动时间都超过了原定时长。

“俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。”

“中俄合作潜力和空间很大,具有战略性、可靠性、稳定性。”

“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。”

“不管国际风云如何变幻,中方将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题,达成许多新的重要共识。习近平主席和普京总统不约而同用“坦诚”“友好”“富有成果”形容当天的会谈。

是“指南针”,也是“定盘星”。中俄关系能够持续健康稳定发展,元首交往至关重要。忆往昔,一幅幅友谊画面扑面而来。

在黑海之滨的索契博洛格罗夫溪边别墅,在细雨中的厦门筲箕书院,在古色古香的北京友谊宾馆,在沉稳庄重的圣彼得堡冬宫,在北京开往天津的高速列车上,在涅瓦河畔的阿美尔尔号巡洋舰上……习近平主席同普京总统纵论古今天下,畅谈国是民生,从政治互信到务实合作再到战略协作,共同规划中俄关系的方方面面。

向未来,一次次蓝图擘画指引前程。

古朴典雅的孔雀石厅。2019年初夏,在中俄建交70周年的历史节点,习近平主席同普京总统在这里签署中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明,共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

在新的历史条件下,中俄关系怎么走、向何处去,举世瞩目。

(下转第2版)

# 携手同行天下大道

## ——构建人类命运共同体理念 为世界发展进步指引前进方向

□ 新华社评论员

深刻洞察人类前途命运和时代发展趋势,准确把握中国与世界关系的战略走向,习近平主席10年前在莫斯科国际关系学院的重要演讲中,首次提出构建人类命运共同体的重要理念。从此,这一重要理念成为激荡世界的时代强音,在广袤时空中汇聚起和平发展、合作共赢的磅礴力量。

十载春华秋实,十载大道同行。从提出构建人类命运共同体的总体路径到擘画总体布局;从在国家之间和地区层面构建命运共同体,到在全球范围内打造网络空间、核安全、海洋、卫生健康等命运共同体;从共建“一带一路”倡议到全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……在习近平主席的有力引领和持续推动下,构建人类命运共同体理念内涵不断丰富发展,壮阔实践不断深入推进。和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值日益深入人心,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,成为越来越多国家的共同追求。

木欣欣以向荣,泉涓涓而始流。构建人类命运共同体理念,融会贯通中外优秀思想文化和智慧,传承中华文化“天下大同”的理想追求,同坚持独立自主的和平外交政策、坚持和平共处五项原则等新中国外交传统一脉相承,体现了新时代中国对人类前途命运的深切关怀、对时代潮流的深刻把握,既具有鲜明的中国特色,又蕴含全人类共同价值。这一重要理念超越你输我赢、零和博弈的国际关系理论,致力于推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,引领国与国相处的新路,为携手建设更加美好的世界注入强大信心和力量。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明。另一方面,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,人类社会面临前所未有的挑战。构建人类命运共同体,建设更加美好的世界,是各国人民的共同愿望,是世界各国人民前途所在。

推动构建人类命运共同体的不懈努力,见证着新时代中国“为人类谋进步、为世界谋大同”的担当与作为,彰显了中国智慧、中国方案、中国力量为人类和平与发展崇高

事业作出的重要贡献。当冷战思维、霸权主义、单边主义上升,中国坚决维护联合国权威和地位,呼吁各方共同践行真正的多边主义;当一些国家人为“筑墙垒垒”,强推“脱钩断链”,中国携手各国高质量共建“一带一路”,推动建设开放型世界经济,铺就共同发展的康庄大道;面对新冠疫情全球大流行,中国发起新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动,与各国守望相助、共克时艰;面对乌克兰危机,中方始终致力于劝和促谈,为停火止战、缓解危机、恢复和平发挥建设性作用;面对一些人试图以“文明冲突论”“种族优越论”制造偏见仇恨,中国倡导不同文明包容共存、交流互鉴,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

人类命运共同体很宏大,关乎人类前途命运;人类命运共同体很具体,寄托着各国人民对美好生活的向往。当理念落地生根,当梦想照进现实,不同国家、不同民族、不同文化的人们感受着合作共赢的力量,增强了团结协作、共创未来的信心与勇气。

“执大象,天下往”。让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的共同期待。正因如此,构建人类命运共同体理念在世界范围内引起广泛共鸣。“我们践行多边主义的目的,就是要建立人类命运共同体”,如联合国秘书长古特雷斯所说。十年来,这一理念被陆续写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件,影响力、感召力、塑造力日益凸显。世界上超过四分之三的国家和32个国际组织参与共建“一带一路”倡议;100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持全球发展倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”;80多个国家和地区组织对全球安全倡议表示赞赏支持;众多国家和国际组织对刚刚提出的全球文明倡议予以积极响应……在人类命运共同体旗帜下,各国汇聚起共迎挑战、共同发展的强大合力,充分说明和平发展、合作共赢是大势所趋、人心所向。

凡益之道,与时偕行。构建人类命运共同体的精彩故事正在书写,中国为人类和平与发展事业贡献力量的决心历久弥坚。无论国际风云如何变幻,坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,我们一定能战胜前进道路上的一切困难和挑战,携手各国人民推动构建人类命运共同体,共同开创人类更加美好的未来!

(新华社北京3月22日电)

# “委员心中要装着‘民情台账’”

## ——记西安市灞桥区杨爱丽委员工作室二三事

□ 实习记者 闫智 记者 李荣

“好的,你也不要太着急,我先和社区联系一下……”3月20日,记者见到西安市灞桥区政协委员杨爱丽时,她正在位于纺织七路的办公室里接听电话,听群众反映问题。

在随后与记者交谈中,她的电话不时响起,几乎都是周围群众反映问题的。

“这些看似都是小事,但对老百姓来说都是大事。”自2018年10月在灞桥区政协支持下,“杨爱丽委员工作室”挂牌成立后,找她说事的群众越来越多。

“我们楼下是菜市场,旁边是学校,开门就见群众,出门就是基层。”杨爱丽说,在群众身边领办委员工作室,目的就是为了真实听到群众的心声,及时了解群众的需求,让群众身边急难愁盼之事有地方可说、有人帮助解决。

“杨姐,我们小区里的汽车经过井盖时老有响声,您是政协委员,能不能给大伙儿想想办法?”去年夏天,家住六棉前进小区的几位群众找到杨爱丽,说起井盖作响这件“添堵事”。

“每到深夜,汽车压过井盖时声音特别大,影响到住在周围的老人、孩子休息。”张阿姨说,自己家里的老人就因为井盖响声大,最近老是失眠。

群众利益无小事。杨爱丽随即展开实地调查。原来,两年六棉前进小区进行老旧小区改造,部分井盖因路面施工出现松动现象,随着时间的推移,现在车辆经过时响声越来越大。

搞清了问题的症结,杨爱丽立即联系社区、街道办和施工单位,在经过多次协商沟通后,施工方对问题井盖作了翻修处理,解决了噪音扰民问题。

就是这样的一件件民生事,让杨爱丽委员工作室在周围群众中积攒出好口碑。

“去年5月,六棉社区有部分群众建议,可否在老旧小区改造时设置微型消防站,我及时把群众建议向纺织城街办反映,很快微型消防站就被纳入改造项目之中。现在,小区每幢楼都配有消防器材。”杨爱丽边翻“民情台账”,边介绍委员工作室履职情况。

慰问社区老人、免费举办手工艺学习班、为老旧小区新建公厕呼吁……四年多来,杨爱丽委员工作室共接待群众近千人,帮助解决了近百件群众反映的实际问题。

“当委员就要多深入基层、深入群众,心中始终装着‘民情台账’。社情民意就来自于群众的街谈巷议之中。”杨爱丽说,这些年,我们敞开心扉办好委员工作室,经常深入所在辖区、走进群众之中倾听诉求和呼声,了解群众的真实想法和所期所盼,当好群众的“代言人”。

坚持问需于民、问计于民,自工作室成立以来,杨爱丽与群众打成一片,倾听他们的心声,在实地调研基础上共提交了9件提案,3份调研报告,让履职更接地气、协商更增底气。

在具体实践中,杨爱丽紧扣委员工作室职能定位,突出“扎根基层、贴近群众”履职特色,积极投身“五个一”履职实践活动,通过举办主题宣讲、开展微协商、收集社情民意、为群众办实事好事等,扎根基层服务群众,深受辖区群众爱戴。2021年4月,杨爱丽委员工作室荣获省政协优秀委员工作室特别奖;同年7月,荣获“全国优秀委员工作室(站)”荣誉称号。

为大力弘扬志愿服务精神,2021年6月,杨爱丽依托委员工作室,组织周边热心群众成立了“纺织大妈”志愿者服务队。

今年雷锋纪念日当天,杨爱丽与“纺织大妈”志愿者服务队来到狄寨街道杜陵金星村,开展清扫路面、为老人送温暖活动。

“像这样的活动我们已经举办了35场,从学校到社区再到养老机构,都有我们的身影。”杨爱丽自豪地说,如今随着活动的持续开展,已有不少大学生参与其中,志愿者队伍也发展到近80人。

二十多年来,杨爱丽坚持在公益慈善事业上一路前行。她说:“是责任与担当鞭策、激励我,要把事情当事业来做,而且必须做好!”

委员工作室记事



西安:电动矿用自卸车批量下线

3月22日,中铁长安重工有限公司的工人在生产线上试乘即将下线的95吨纯电动矿用自卸车。

当日,由中铁长安重工有限公司自主研发的95吨纯电动矿用自卸车在西安市阎良区批量下线。近年来,该公司研制的大吨位电机组、纯电动装载机、纯电动出渣装备等新能源工程设备产销两旺,助力绿色生产。

新华社记者 张博文 摄